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Number of responses        Counties = 124 
            Towns    =   38 
Administrators     50%  
Elected Officials     25%  
Senior Staff & Other    25%  
 

Within MPO boundaries (Counties) 50% 
          (Towns) 20% 
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Co nsid e ring  the  d e b a te  a nd  cha lle ng e s a t b o th the  fe d e ra l a nd  
s ta te  le ve l to  me e t tra nsp o rta tio n ne e d s, whe re  sho uld  we  

co lle c tive ly  b e  p la c ing  o ur p rio rity  g ive n curre nt co nstra ints :  
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Familiarity with these concepts and resources: 
 1 = Very Knowledgeable   
 5 = Not Familiar 
          Average Rating 
              Counties           Towns 
VDOT Devolution Guidebook/Model   3.46  4.19 
GMU Secondary Roads Study    3.48  4.47 
Urban Transportation Service Districts 3.64  4.28 
Fairfax County Secondary Roads Study 4.23  4.84 
Urban Construction Initiative/Certification 4.30  4.68 

Local Government Survey  
(Counties & Towns with VDOT Maintained Systems) 



Local Government Survey  
(Counties with VDOT Maintained Systems) 

As o f to d a y, p le a se  ra nk yo ur le ve l o f inte re s t in p la y ing  a  mo re  
s ig nifica nt ro le  in tra nsp o rta tio n .
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Wha t d o  yo u fe e l wo uld  b e  the  b e st wa y to  p ro v id e  a d d itio na l 
re so urce s to  the  lo ca l tra nsp o rta tio n p ro g ra m. 

Provide additional revenue
options at the state level

Provide additional revenue
options at the regional level

Provide additional revenue
options at the local level



GMU Secondary Roads Study – Which options are you open to evaluating 
in more detail? 
               Counties            Towns 
Enhance budgetary priority for secondary  
road construction and maintenance   84%      67% 
Consider performance-based maintenance 
contracting on secondary system    35%  60% 
Empower counties to raise revenues 
(local option transportation taxes)   35%  17% 
Impose devolution on all counties      3%  13% 
Restructure secondary system    30%  47% 
Impose devolution on select urban counties  17%  17% 
Take maximal advantage of VDOT  
performance audit     30%  17% 
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Ple a se  ra nk yo ur a b il ity  to  p ro v id e  tra nsp o rta tio n se rv ice s  to  yo ur 
co mmunity  within yo ur curre nt o rg a niza tio na l s truc ture /s ta ffing
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